□ 本报记者 刘 兴

# 江西上饶文化"新三样"圈粉海外

近年来,地处内陆的江西省上饶市借力数字技术,正通过以网文、网剧、网游为代表的文化"新三样",将东方故事源源不断输向世界屏幕。2024年以来,上饶市输出网络文学作品万余部,投资制作海外微短剧200余部,海外短剧营收增长超200%。

### 精准滴灌

文化产业的远航,需要生长的土壤。拥有"中国数字经济百强市""国家全域数字化转型典型案例城市""江西省数字经济示范区"等多块金字招牌的上饶市一直把文化新业态作为重点产业赛道。

在推动文化出海的过程中,上饶没有"大水漫灌",而是以"定制思维"谋划政策,围绕招商安商、产业集聚、人才引进、要素保障等方面,出合《关于推进上饶市数字文化产业高质量发展的实施意见》《上饶市促进网络微短剧产业高质量发展的若干措施》等,挂牌成立大数据人才服务中心,与江西师范大学合作共建全省首家数字产业学院,每年培养数字经济领域人才1500余名。

"优化行政审批方面,在材料齐全情况下,10分钟内领取证照,半小时内领取公章。"上饶高铁经济试验区企业服务中心主任田俊君介绍。为最大限度解决企业发展的后顾之忧,上饶创新推出法人全生命周期"一件事"集成改革,建立数字经济联审联批和全程代办机制,设立数字经济服务大厅,为企业提供一站式贴心服务。今年以来,上饶依托全程代办机制,为企业高效代理办理文网文证26本,占全省的53%。"2020年,我们把总部从上海迁到上饶高铁经济试验区,不论是办公用房、人才招聘还是办证办照,上饶全方位、'一站式'服务,让我们有更多精力投入海外市场拓展。"江西元聚负责人潘晶说。

正是这些实打实的政策支持,让上饶文 化企业有了"走出去"的底气与勇气。2024 年,以网文、网游、网剧为代表的上饶数字文 化产业规模突破300亿元。

### 全链协同

文化出海不仅是企业的"单点突围",更是"全链协同"的聚力,需要枝繁叶茂的产业生态。上饶市重点面向长三角、京津冀和粤港澳大湾区等地区,开展全链条招商,成功引进国内一大批龙头数字文化企业落户。

上饶以城中心五区为主战场,发挥上饶高铁经济试验区省级文化产业园区平台优势,重点布局网络文学、网络游戏、数字视听、互联网营销、数字文化设备五大数字文化产业集群。

"公司在业务发展初期便紧盯海外市场。"傲星科技副总经理杨黎坚信,抢占海外市场先机,能为企业开辟新的增长空间。傲星科技2020年在上饶注册成立,自2021年开始布局海外市场,与全球领先社交媒体平台建立稳固的合作关系,为中国互联网产品量身打造精准高效的海外流量运营方案,业务板块覆盖短剧、游戏等核心行业,依托成熟的全链路出海服务体系,成功帮助超百家企业拓展海外市场。



系构建,网文、网剧、网游与上下游产业相互赋能,形成"上游 IP 创作孵化、中游拍摄基地支撑、下游出海营销投放"的产业闭环,展现协同效应,大幅提升文化出海的整体竞争力。

在上饶微短剧影视工厂的火热建设现场,一栋栋影视大楼将全面完工。"我们正在全力打造全国单体最大的微短剧影视工厂,加快构建集创作、拍摄、剪辑、发行等于一体的微短剧产业全链条体系,积极拓展网剧出海赛道,培育短剧发展新增长极。"广丰区文广旅局局长俞剑波对短剧出海满怀信心。

如今,上饶已逐步发展形成以江西贪玩、上饶恺盛、灵犀互娱为代表的网络游戏产业集群,以江西元聚、江西阅文等为代表的网络文学产业集群,以巨准科技、触摸文化等为代表的数字视听产业集群,以傲星科技、巨网科技为代表的互联网营销产业集群。

### 破壁创新

在国际文化市场,"走出去"是第一步, "走进去"才是关键。上饶文化企业不是做简 单的"文化搬运工",而是当起"文化翻译官"。

在江西元聚网文翻译创作基地,翻译人员专注处理文本、团队围坐研讨剧情的场景随处可见。该公司作为网络文学业界的头部企业,一手打造多元网络文学出海矩阵,运营海外网络文学平台,签约网文创作者超干名。同时,在全省率先建设海外多语种网文翻译创作基地,组建专业翻译团队,形成"IP孵化一多语种改编一全球分发"完整产业链条,目前其平台海外用户已超2000万,年营收额达5000万美元。同时,积极拓展网剧出海,将好莱坞制作流程与国内短剧

"快节奏"相结合,单月可完成10部以上短 剧拍摄,并通过自主研发的海外平台走向 全球。

中国传统文化是吸引海外用户的独特"磁石",蕴藏着打动世界的独特魅力,上饶恺盛在产品研发与运营过程中,聚焦传统文化元素与现代游戏产品的深度结合,让海外用户在体验游戏的同时了解中国文化。

从"借船出海"到"造船出海",从"单点出

海",上饶文化"新三样"圈粉海外的实践充分证明,内陆城市同样能在文化出海的浪潮中抢占先机,驶向全球市场的"深蓝海域"。面向未来,上饶市委常委、宣传部部长朱彦充满期待地说:"我们将持续深化创新创造,构建更优更全的文化出海服务体系,打造出更多'上饶造'文化精品,推动其跻身国际市场,助力东方故事走向世界、持续焕发光彩。"

海"到"抱团出海",从"产品出海"到"体系出

#### 编辑部:

下载APP、扫二维码、登录小程序、注册账号……随着各类智能化平台推广应用,"掌上办""网上办"让很多人足不出户就能体验高效办事的便捷。但也有个别地方因"只能网办"的"一刀切"做法,给群众带来新的不便。

让数据多跑路,是为了群众少 跑路或者不跑路,而不是让群众白 跑路。数字赋能,赋的是便捷之 能、高效之能、绿色之能,而不是加 剧数字鸿沟、增设技术门槛、编织 线上困局。数字化转型虽是大势 所趋,但也要考虑技术超前性与社 会适应性之间的矛盾、程序设计与 实际操作之间的矛盾、效率导向与 公平优先之间的矛盾。

智能手机已成为许多人日常生活的标配,但部分老年人、残疾人等在灵活有效使用智能手机方面存在困难;数字化平台对技术保障、基础设施、程序设计要求较高,不是每个场景都能保证数字服务平台高效运行。对于一些财力不足的地方。对于一些财力不足的地方。对于一些财力不足的地方。对于一些财力不足的地方。对不足的地方。

力不足的地方,为了形式上的"数字工程"退而求其次地上 马项目,反而成为一种"数字鸡肋",用之不足、弃之可惜。

"只能网办"的背后,是一些地方、部门受"转型焦虑"和"数据政绩"驱动,如此做法既不符合数据应用规律,也背离了便民利民初衷,让人只看到冰冷数据,没有体验到服务温度。智能网办应在用户思维导向下匹配多元化、包容性的不同需求,让群众多一种更合适的选择,而非出一道对部分人超纲的"单选题"。客观地看,在一定时期内,智能数据的效率与立足实际的温度,一个都不能少。

记者陈发明于兰州 2025年10月14日

本版编辑 张 虎 美 编 高 妍

# 云南普洱咖啡香产业旺

本报记者 曹 村

"杯中有水果的香气,入口是酸感,这款咖啡用的是云南豆……"在云南省普洱市思茅区六顺镇大象精品咖啡庄园,咖啡师一边手冲咖啡,一边向客人讲解相关知识。

依托得天独厚的自然条件,目前普洱咖啡种植面积达67.9万亩。"虽然普洱是国内咖啡核心产地,但长期维持低价原料输出的产业模式,老一辈咖农把生豆直接卖给工厂,收入并不高。"普洱市茶咖发展中心主任蒋磊说。

近年来,国内咖啡消费市场崛起,一批接受过高等教育、有国际视野的"咖二代"陆续返乡。他们尝试从种植、采摘到处理加工方面向高附加值的精品化咖啡转型。为推动产业升级,普洱市以提升品质为核心,逐步推进中低产咖啡园改造和加工厂改扩建,推广良种良法,实施分级采收与加

工,强化全程质量管控。此外,普洱市设立茶咖产业发展中心,构建包括国家咖啡重点实验室、云南国际咖啡交易中心在内的全方位服务体系。在标准化建设方面,制定覆盖品种、种植、生产、加工等全产业链的26项标准,为咖啡生产提供科学规范指引。目前,普洱咖啡生豆精品率已提升至36.3%

对品质的追求不断强化其市场竞争力,普洱咖啡逐步赢得海内外消费者认可。普洱希晨咖啡有限公司总经理马铭忆介绍,公司今年向欧洲出口了1000吨咖啡豆。

从卖产品到卖体验,普洱市开创产业新模式,吸引人们到云南感受咖啡文化。在思茅区南屏镇南部的曼歇坝、南岛河、大开河3个村,河谷间种植着10万亩连片咖啡。野鸭塘河谷咖啡庄园负

责人杨鸿简告诉记者,他们开启的"一杯云南"义工旅行项目,吸引了国内众多咖啡爱好者奔赴云南,"小伙伴们来自天南海北,来到普洱亲身体验咖啡种植、了解加工过程、倾听产地故事"。

"咖旅融合成为普洱乡村游特色品牌,一批庄园成为网红打卡地。"普洱市文旅局副局长张栖荧介绍,普洱正重点打造南岛河"咖啡庄园经济圈",规划建设一批集高端民宿、农耕体验、咖啡研学、品鉴于一体的精品咖啡庄园,构建"咖啡+旅游+休闲+N"融合发展新模式,已建成咖啡庄园 20余家。

据统计,去年普洱咖啡产业综合产值达85.08 亿元。为更好支持咖啡产业发展,农业银行云南普洱分行针对咖啡种植、加工、销售等产业链主体资金需求,创新推出"乡村振兴·咖啡贷"系列产品,为普洱咖啡产业发展提供信贷支撑。截至今年8月末,农行云南普洱分行累计发放"乡村振兴·咖啡贷"7.21亿元。

蒋磊表示,下一步,普洱市将在咖啡种植、加工、销售和融合端同步发力,不断向着精品化、产业化、国际化迈进,推动咖啡全产业链提质增效。

### 临沂大学

## 红色基因筑基 商城实训赋能 锻造来华留学生培养新范式

在沂蒙革命老区这片厚重的土地上,临沂大学凭借深厚的红色底蕴与蓬勃的商贸活力,以创新为核、开放为翼,不断攀登国际化教育的新高峰。作为一所融"沂蒙精神"为魂、以"商城纽带"为脉的综合性大学,临沂大学扎根区域优势、聚焦全球视野,精心构建出"红色文化筑基、商贸实践赋能、三阶体系融通"的来华留学生培养路径。通过以价值浸润塑造文化认同、以产业实践淬炼职业能力、以阶梯成长打通发展路径,形成了"文化一能力一发展"三维联动的育人新生态,不仅为革命老区高校国际化发展树立了全新典范,更成为服务共建"一带一路"教育合作与人文交流的重要窗口。

### 红色铸魂:深植沂蒙精神,构建跨 文化价值认同新体系

临沂大学深刻把握"水乳交融、生死与共"的沂蒙精神内核,将其创造性转化为国际化育人资源,系统构建了"课程教学一文化体验一社会实践"三位一体的价值浸润体系。学校不仅开设《沂蒙文化》《民俗文化》等特色选修课程,更借助"渊子崖保卫战""沂蒙红嫂"等鲜活本土案例,推动理论认知与情感共鸣的双向融合,引导来华留学生深入理解中华璀璨历史,

真切感悟中国人民的精神力量。

2025年,由学校与临沂市宣传部门联合申报的"沂蒙情·琅琊魂:中外青少年红色文化实践基地"正式获批。基地依托临沂大学红色馆及区域红色文化资源,高标准打造集文化体验、学术交流与社会实践于一体的高能级国际化平台。来华留学生走进莒南县爱国主义教育示范基地,参与"重走支前路"实景教学;在费县朱村非遗工坊体验柳编、绒绣等传统技艺,使红色精神通过可触可感的载体实现跨文化传递。这种由认知到认同、由认同到行动的价值内化路径,成为临沂大学红色育人实践的鲜明印证。

### 商贸砺能:立足临沂商城,打造产 教融合实践新高地

依托临沂作为"中国物流之都"的雄厚产业基础,临沂大学构建起"企业课堂一实战孵化一跨境链接"三位一体的商贸能力培养链,切实推动"所学即所用、所用即所成"的育人目标落地见效。学校与临沂商城集团、鲁南制药等20余家知名企业共建跨境贸易实训基地,累计输送40余名来华留学生深人翻译、国际贸易等岗位开展实践,在真实商业场景中系统锤炼

全球竞争力。在2023年临沂商城国际采购商大会上,近20名来华留学生出色完成志愿者工作,协助多家企业开展宣传与洽谈对接,有效促成了多项中外企业合作。

创业孵化已成为来华留学生能力转化与价值实现的重要通道。几内亚硕士生注册贸易公司开展中非贸易交流、叙利亚学生创办的"La Casa中东餐厅"已成为地方文旅新地标,形成了"学习一创业一反哺"的良性闭环。在政策协同方面,临沂市相关单位为合作企业开通勤工助学绿色通道,助力学生从"产业旁观者"蜕变为"出海推动者"。

### 阶梯融通:构建三阶成长通道,实 现可持续发展新生态

临沂大学创新构建"筑基一淬炼一创联" 三阶成长通道,形成阶梯式、生态化的来华留 学生培养体系,真正实现从"引进来"到"留得 下、用得好、发展好"的全程赋能。

在筑基阶段,学校通过进阶语言教学和特色文化实践活动,破解语言障碍与文化壁垒, 夯实跨文化适应基础;在淬炼阶段,依托企业项目库(如RCEP跨境合规实训)和竞赛工坊,推动理论向实战转化,国际贸易专业学生在鲁

南制药等真实项目中锤炼跨境贸易能力;在创 联阶段,整合校友网络、跨境孵化器与政策平 台,构建资源协同生态,助力学生从"文化适应 者"进阶为"资源联结者"。

课程体系采用分层重构策略,国际贸易专业设置"基础实务—RCEP合规—数字营销"三阶课程群,实现知识链与产业链的深度融合。动态评估机制持续跟踪学生在语言能力、专业技能等多维度的成长轨迹,驱动培养方案持续优化。摩洛哥校友通过建材贸易贯通临沂与北非市场,正是"在地融合—跨境协作"生态效能的有力证明。

### 扎根沂蒙、链通全球,打造革命老 区教育国际化新范式

临沂大学通过"红色基因铸魂、商城纽带砺能、三阶体系固本",实现了文化育人深度化、能力培养场景化、成长通道生态化三重突破。在文化育人深度化方面,通过将沂蒙精神转化为跨文化教育载体,使学生深刻体悟"水乳交融、生死与共"的精神内核;在能力培养场景化方面,通过将临沂商城升级为全球化课堂,助力学生在20家校企基地中淬炼实战能力;在成长通道生态化方面,通过构建国际版"阶梯赋能"模

型,形成"教一产一创"闭环生态。

临沂大学构建的"红色文化筑基、商贸实践赋能、三阶体系融通"的来华留学生培养模式,已通过中外青少年红色文化实践基地等平台,辐射至共建"一带一路"沿线多国高校,成为可复制、可推广的育人范本,彰显了中国教育国际化的创新活力与时代担当。这一模式不仅助力学校培养了大批深植红色基因、精通商贸实践、具备全球视野的复合型国际化人才,更探索出一条革命老区高校国际化发展的特色路径。

奋进新时代,扬帆新征程。临沂大学将持续深化"红色文化筑基、商贸实践赋能、三阶体系融通"的来华留学生培养路径,通过拓展国际合作网络、增强产教融合深度,着力打造更具影响力、可持续的国际化教育品牌。同时,学校将依托临沂商城产业升级与数字贸易发展,不断创新"校企协同、跨境孵化"的实践教学场景,助力来华留学生从文化交流的参与者成长为全球商贸合作的推动者;加强与沿线国家高校的课程共建、人才共育,推动沂蒙精神与世界文明互鉴,共同书写教育开放与合作的新篇章,为世界高等教育发展贡献智慧与力量。

・广告



